

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月28日 星期日  
癸卯年十二月十八  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9713期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:唐正鸿 今日4版

## 王宁参加红河州代表团审议时强调

# 主动思变谋变求变 立足实干实绩实效 推动高水平开放发展迈出更大步伐

本报讯(云南日报记者 左超 杨猛)1月26日下午,省委书记王宁参加红河哈尼族彝族自治州代表团审议时强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,主动思变谋变求变,立足实干实绩实效,大力发展资源经济、园区经济、口岸经济,推动高水平开放发展迈出更大步伐。

红河州代表团赵瑞君、罗萍、洪家亮等6位代表发言,围绕对外开放、沿边产业园区建设、特色农业发展、关心学生健康成长等提出意见建议。王宁认真听取发言,与代表深入交流讨论。他指出,红河州认真贯彻落实中央决策部署和省委工作安排,扎实开展主题教育,农民收入持续增加,投资结构不断优

化,沿边产业园区建设初见成效,经济社会发展取得新成绩,值得充分肯定。

王宁强调,红河州农业、矿产和文化旅游等资源十分丰富,区位、开放优势明显,在全省经济社会发展、对外开放大局中具有重要作用。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕“3815”战略发展目标,按照省委十一届五次全会、省委经济工作会议和省两会部署要求,细化实化抓落实,为全省经济社会发展作出更大贡献。

王宁强调,要以高水平开放促进高质量跨越式发展,在打造沿边开放新高地上持续发力,抓住重大机遇,发挥后发优势,大胆改革创新,抓重点抓

关键,加快建设沿边产业园区,做好内联外通的文章。要把促进农民增收紧紧抓在手上,发挥经营主体、致富带头人的联农带农作用,建立科学合理的分配机制,充分挖掘、盘活、用好乡村特色资源,把一家一户分散的资源组织起来,把土地、技术、人才、资金等要素整合起来,融入市场、抱团发展。要加快培育壮大支柱产业,做大特色蔬菜、水果、花卉等高原特色农业,在产品前端研发、中端加工和后端营销上下功夫;做强烟草、有色、化工等传统产业,延伸绿色铝、绿色硅等新兴产业链条;做优旅游业,丰富高质量旅游产品和服务供给,采取有效措施确保哈尼梯田世界文化遗产保护好传承好。

要办好群众“心头事”,总结深化“一把手”当“编外校长”“编外院长”和“走流程”等经验做法,把抓好学生用眼卫生、体育锻炼、心理健康等作为学校大事,用心做好“一老一小”关爱服务,切实加强安全生产、防灾减灾、应急管理等工作。要坚决维护民族团结和稳定,弘扬民族团结优良传统,加强边疆党建长廊建设,把基层党组织作用发挥出来,在民族团结进步、边疆繁荣稳定上作表率。要巩固主题教育成果,纵深推进全面从严治党,持续深化作风革命效能革命,提振干事创业精气神,拿出敢闯敢拼劲头,推动工作项目化清单化具体化,一步一个脚印干出新业绩。

## 云南镇雄:

### 遇难人员家属陆续搬入县城过渡安置点

新华社昆明1月26日电(记者 浦超)1月26日,云南省镇雄县“1·22”山体滑坡灾害遇难人员家属群众开始搬入县城民兴佳园小区,他们将在这里过渡居住6个月。

1月22日,镇雄县塘房镇凉水村和平、合兴村民小组发生山体滑坡灾害,造成44人遇难。灾害发生后,当地紧急避险转移安置223户918人。镇雄县长杨春春介绍,镇雄县已制定受灾群众过渡期安置方案,遇难者家属由县政府统一安置到民兴佳园小区,过渡期暂定6个月。根据方案,凉水村还将给受灾群众发放生活补助,可选择到民兴佳园小区、易迁安置小区集中安置,过渡期暂定6个月;也可自行选择在受影响区域外投靠亲友、租房的方式过渡安置,县政府按每户每月1000元标准给予住房补助,补助期暂定6个月。选择到民兴佳园小区、易迁安置小区集中安置的,所需房源根据需安置家庭人口数和结构统一进行配置,房屋内的床上用品、厨具、桌椅、衣柜等基本生活必需品由政府统一提供,群众拎包入住。

同时,镇雄县政府还将给受灾群众发放生活补助,自滑坡灾害发生之日起,前10天每人每天补助200元,之后6个月每人每天补助35元。

民兴佳园小区是个新小区,由多栋高楼组成,小区内绿化较好。记者在受灾群众的安置房内看到,客厅内沙发崭新,电视机、饮水机、冰箱、餐桌有序摆放;卧室内的床单、被套都已铺好,由于天气冷,被子是加绒的保暖被;厨房内不仅准备了锅碗瓢盆,还准备好了油、盐、酱、醋、米,以及筷子、锅铲、勺子等。

42岁的合兴村民小组村民王庆红有3位亲人在这次灾害中遇难。“我家房子毁了,这几天伤心难过的同时,担心这个寒冬没地方住,春节不知道怎么过。”王庆红在安置房里告诉记者,“现在我们的安置小区是新的,房子是精装修的,家用电器和日常生活用品齐全,政府很用心、很暖心,让我们有个临时的‘家’。”

## 全市安全生产电视电话会议强调

# 以“时时放心不下”的责任感全力以赴抓好安全生产

本报讯(记者 范云 苏秀)1月26日,全省安全生产电视电话会议结束后,我市随即召开全市安全生产电视电话会议。市委副书记、市长杨承新出席会议并讲话。杨承新强调,要迅速落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,坚决贯彻党中央、国务院重要部署和省委、省政府有关要求,坚持人民至上、生命至上,树牢“宁可十防九空、不可失防万一”的思想,以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产。

会议对在镇雄县“1·22”山体滑坡

灾害中不幸遇难的同胞表示深切哀悼,对遇难者家属及受伤同胞表示诚挚慰问,向闻令而动、向险而行的全体搜救人员致敬。

杨承新要求,全市上下要牢记嘱托、感恩奋进,在直面苦难中重建家园。要整合一切可用资源,加快群众安置,做到一人都不少,及时兑现相关补助资金,确保群众温暖过冬、祥和过年;要在全市范围内持续开展地灾隐患排查,加快隐患排查,做到一个都不漏,确保险情第一时间发现、第一时间报告、第一

时间处置;要把地灾避险搬迁作为维护群众生命财产安全的根本举措,加快地灾避险搬迁,做到一户不丢,确保受威胁群众及时搬出危险区。

杨承新要求,要敢于宣战、消除风险,在攻坚克难中坚守安全底线。要把防止重特大事故的发生作为考验各级干部的重要依据,举一反三,深入开展新一轮安全生产治本攻坚三年行动,持续推动道路交通、燃气等重点行业领域专项整治,组建工作组下基层、进社区、入企业

抓好安全生产工作。要知责于心、担责于身,在真抓实干中抓好各类灾害防范工作。全面科学排查,认真做好防灾减灾工作,科学谋划地灾避险搬迁,做好物资储备,应对好冰雪天气灾害。要明确责任、主动出击,在高度警醒中担当作为。各级各部门思想上要再警醒、措施上要再加力、筑牢防线上要更严密。

夏维勇、孔令影、胡智雄参加会议。会议以视频形式开到各县(市、区)。

代表们一致表示,将学习好、宣传好、贯彻好本次人代会精神,真抓实干,为奋力书写中国式现代化云南实践新篇章作出更大贡献。

真履行代表职责,把服务代表各项工作做实做细做出实效。

陈刚代表说,省人大常委会工作报告是一个高举旗帜、彰显自信、弘扬法治、情系民生的好报告。下一步,将对标省人大常委会工作方法,在增强监督实效、提升代表履职能力、发挥代表活动阵地作用等方面持续用力,推动新时代人大工作创新发展。

代表们一致表示,将学习好、宣传好、贯彻好本次人代会精神,真抓实干,为奋力书写中国式现代化云南实践新篇章作出更大贡献。

抓作风建设和进行,没有完成时。在中央经济工作会议上,习近平总书记在谈到“要求真务实抓落实”时语气坚定:“形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,就像‘牛皮癣’,必须下大力气坚决根治,坚持为基层、企业减负,让干部群众的精力真正花在干事创业上。”深化拓展基层减负工作,把基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来,必须不断健全基层减负的长效机制,把工作做扎实,做到位。

自解决形式主义突出问题为基层减负工作开展以来,一系列举措,一年年推进,为基层松绑减负、促干部担当作为,凝聚起全党上下砥砺奋进的强大力量。党的二十大以来,各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,为基层卸下不必要的负担。精简会议与发文数量,把干部从会议和文件中解放出来;科学评价干部政绩,激发基层党员、干部干事创业的积极性;及时纠正随意增加村级组织负担的行为,提高农村基层治理水平……基层减负有“量”更有“质”,重“形”更重“效”,形成了把工作抓实、基础打实、步子迈实的实干氛围。

切实为基层减负,要聚焦形式主义、官僚主义问题开展全面检视、靶向治疗,针对新变种、新现象大兴调查研究,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实。江苏如东县对“多头考核、搭车考核、重复考核、交叉考核”等乱象出实招,搭建综合考核纪实研判智能平台,为不同单位设定不同考核指标体系,切实做到“考准干得好的、用好考得优的”。青海有关部门制定“三张清单”,对“村级组织工作事务多、不合理证明事项多”等问题坚决说不,为村级组织减负增效,激发基层干部担当作为。正所谓,“一把钥匙开一把锁”。各地情况千差万别,基层减负务必实事求是、因地制宜,把准地区性、行业性、阶段性特点深入精准治理。

深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,关键要在建立基层减负常态化机制上下功夫。制度建设是长远之策、根本之策。比如,打破“数据孤岛”,规范各类政务App、账号与工作群组的建设、使用和管理,既要“当下改”,更要“长久立”,以严密制度约束“指尖上的形式主义”。抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治,建章立制、久久为功,推进作风建设常态化长效化,才能让基层减负各项决策落到实处,真正把基层干部从一些无谓的事务中解脱出来。

加强真抓实干的作风建设,不是“一时的事”,而是“一直的事”。要清醒看到,基层负担重、减负难在一些地方和部门依然存在,必须继续下大力气坚决纠治形式主义、官僚主义问题。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,努力做到为基层真减负、减真负,必能打通抓落实的“最后一公里”,形成真抓实干的好局面。

## 持之以恒为基层减负

周人杰

在上海杨浦区,新版“社区云”通过为街道提供400余个数据共享接口,归集近600张各类表单和超2.2亿条数据,让社区工作者实现填报减负,把更多精力放到解决居民实际问题。现在好了,居委会干部在手机端就能完成所有的居民告知工作,我们更省心了,居民也更方便了!”当地四平路街道工作人员如此感慨。

抓作风建设只有进行时,没有完成时。在中央经济工作会议上,习近平总书记在谈到“要求真务实抓落实”时语气坚定:“形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,就像‘牛皮癣’,必须下大力气坚决根治,坚持为基层、企业减负,让干部群众的精力真正花在干事创业上。”深化拓展基层减负工作,把基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来,必须不断健全基层减负的长效机制,把工作做扎实,做到位。

自解决形式主义突出问题为基层减负工作开展以来,一系列举措,一年年推进,为基层松绑减负、促干部担当作为,凝聚起全党上下砥砺奋进的强大力量。党的二十大以来,各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,为基层卸下不必要的负担。精简会议与发文数量,把干部从会议和文件中解放出来;科学评价干部政绩,激发基层党员、干部干事创业的积极性;及时纠正随意增加村级组织负担的行为,提高农村基层治理水平……基层减负有“量”更有“质”,重“形”更重“效”,形成了把工作抓实、基础打实、步子迈实的实干氛围。

切实为基层减负,要聚焦形式主义、官僚主义问题开展全面检视、靶向治疗,针对新变种、新现象大兴调查研究,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实。江苏如东县对“多头考核、搭车考核、重复考核、交叉考核”等乱象出实招,搭建综合考核纪实研判智能平台,为不同单位设定不同考核指标体系,切实做到“考准干得好的、用好考得优的”。青海有关部门制定“三张清单”,对“村级组织工作事务多、不合理证明事项多”等问题坚决说不,为村级组织减负增效,激发基层干部担当作为。正所谓,“一把钥匙开一把锁”。各地情况千差万别,基层减负务必实事求是、因地制宜,把准地区性、行业性、阶段性特点深入精准治理。

深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,关键要在建立基层减负常态化机制上下功夫。制度建设是长远之策、根本之策。比如,打破“数据孤岛”,规范各类政务App、账号与工作群组的建设、使用和管理,既要“当下改”,更要“长久立”,以严密制度约束“指尖上的形式主义”。抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治,建章立制、久久为功,推进作风建设常态化长效化,才能让基层减负各项决策落到实处,真正把基层干部从一些无谓的事务中解脱出来。

加强真抓实干的作风建设,不是“一时的事”,而是“一直的事”。要清醒看到,基层负担重、减负难在一些地方和部门依然存在,必须继续下大力气坚决纠治形式主义、官僚主义问题。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,努力做到为基层真减负、减真负,必能打通抓落实的“最后一公里”,形成真抓实干的好局面。

## 昭通市代表团举行全体会议审议省人大常委会工作报告

本报讯(记者 单虹)1月26日下午,出席云南省第十四届人民代表大会第二次会议的昭通市代表团举行全体会议,审议省人大常委会工作报告,审议关于修改《云南省人民代表大会及其常务委员会立法条例》的决定草案,酝酿有关候选人选。

王斌主持会议并发言。代表们认为,省人大常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,政治站位高,主题鲜明、思路清晰、重点突出,总结成绩实事求是,分析问题精准透彻,部署

工作措施有力,对报告表示完全赞同。

王斌代表说,2023年,省人大常委会工作亮点纷呈、成效显著,体现在四个方面:立法上质量更高,监督上实效更强,代表工作上服务保障主动有力,自身建设上持续改革创新。下一步,将突出思想引领,抓实“小切口”立法,完善监督方式、规范代表工作、加强自身建设,推动新时代人大工作高质量发展。

黄为华代表说,省人大常委会工作报告政治站位高、主旨立场鲜明,体现担当作为,提振了人大干部的精

气神,作为省十四届人大常委会第一年工作的亲历者,深刻感受到省人大常委会四个方面的“担当作为”:立足宪法定位担当作为,立足政治机关担当作为,创新方式方法担当作为,以自我革命精神担当作为。

赵正富代表说,省人大常委会工作报告有力彰显了坚持党的领导、保障人民权益、推进依法治国的根本宗旨,充分体现了围绕省委中心工作、服务全省发展大局、助力高质量发展的工作导向,充分凸显了注重民生、务实亲民的优良作风。下一步,将认

真履行代表职责,把服务代表各项工作做实做细做出实效。

陈刚代表说,省人大常委会工作报告是一个高举旗帜、彰显自信、弘扬法治、情系民生的好报告。下一步,将对标省人大常委会工作方法,在增强监督实效、提升代表履职能力、发挥代表活动阵地作用等方面持续用力,推动新时代人大工作创新发展。

代表们一致表示,将学习好、宣传好、贯彻好本次人代会精神,真抓实干,为奋力书写中国式现代化云南实践新篇章作出更大贡献。

## 渝昆高铁小草坝隧道掘进突破万米大关

本报讯(通讯员 王申胤 田小云)1月27日,由中铁五局承建的小草坝隧道掘进突破1万米,这标志着经过25个月的艰苦奋战,渝昆高铁重难点控制性工程实现贯通又迈进了一步。

“中铁五局承建渝昆高铁小草坝隧道,施工过程中,遇到岩溶涌水等不良地质灾害,我们积极创新工艺工装,采用新技术新设备为建设隧道助

力,到目前为止,隧道掘进突破万米大关。”中铁五局小草坝工区技术主管黄绍鹏介绍。

小草坝隧道正洞全长6262米,双线分修,采用“1斜井+1平导”辅助坑道的施工方案,最大埋深920米,为I级控制性重点工程,设计不良地质包括涌水、岩溶、岩爆、断层及其接触带,地处乌蒙山腹地,气候恶劣多变,地质

条件复杂,开挖中遇到坚硬的玄武岩,进度缓慢,且穿越国家级自然保护区,施工难度极大,安全风险极高。

中铁五局自2021年12月进洞施工以来,项目建设以“精品、智能、人文、绿色”为理念,以质量安全为核心,以四化支撑为手段,坚持以“工装保工艺、以工艺保质量”的指导方针进行隧道机械化施工,积极投入半自动防水

板台车、双臂凿岩台车、二衬智能台车、自行式仰拱栈桥、槽道安装机等先进工装设备,创新使用“三喷两刮一刮面”、聚能水压光面爆破、预埋槽道BIM等工艺技术, 下转第2版

## 新春走基层

### 绥江供电局开展

### 线路提质排患 保障供电安全

近日,绥江供电局组织工作人员对低温天气下用电负荷较大的输电线路开展提质排患工作,带电断、接蒙家山供电台区引流线,更换线路供电设备、解决过载问题,消除强降雪可能造成的安全隐患。

通讯员 凌征秀 摄

寒冬涌暖流

